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Compito di Geometria - Ingegneria Gestionale - 5 novembre 2001

Testo composto di un foglio (due pagine). Rispondere alle seguenti domande su questo foglio usando
gli appositi spazi e giustificando brevemente ma esaurientemente tutte le risposte. Grafici e disegni
dovranno essere chiari e non ambigui.

N . V27T 3
ni 12[ 4]  E datoil numerocomplessar = — L

Disegnarenel pianodi Argand-Gauss seguentitre oggetti:

1. il numero« 2. il numeroa®
3. linsieme{z ¢ € : 25 = a AND Re(z) < 0 AND Im (2) < 0}

: 27 9 36 6 o
Siha: | a |= 1/% + 2% = \/% =% Un argomentddi o € datoda

VIS 33 B

cos(f) = 6/5 6 9 Per esempiod = —57/6 _ 56 = —150
) 3/5 1 (oppue § = 77 /6).
Sln(@):fﬁ:fi

/ r=6/5

Moduloe argomentdastanoa disegnare .. Il moduloe 1.2, pocopit di 1.

5
Sihapoi: a = 26_571-/6, quindia® = (g) o257 /6

L'argomentae B _AUm_m_ 8 T equivalentarigonometri 4 ! -
9 6~ 6 6 T g™ 9 _ 176 = 30

camentea —7 /6.

Moduloe argomentdastanca diseggnare o°. Il modulogé (6/5)5, circa2.5). r=(6/5)5 ab

Risolviamoora I'equazionez® = « le cui soluzionisono,comebennoto:
2= 3/6/5e T/OF2RT/5 11 934

Per sapee sesoddisfande altre duecondizioniRe (z) < 0 Im (z) < 0, occorre esaminae gli argomenti.Quelli
checi interessansononel terzoquadiante

k =0 argomento-=/6: siamonelquartoquadrante
Z, Ar=(6/5) 1/5

k =1 argomento—-= /6 + 27 /5 = 7w /30: datoche Juli
0 < 77/30 < 157/30, siamonel primo quadante No Z;
k =2 argomento—7 /6 + 47 /5 = 197/30: datoche \
157/30 < 197 /30 < 307 /30, siamonel secondajuadante 1,
k =3 argomento—7/6 + 67/5 = 317/30: datoche Z3
307 /30 < 317 /30 < 457 /30, siamonelterzoquadmante /o Zy
k =4 argomento- /6 + 87 /5 = 437w /30: datoche
307 /30 < 437 /30 < 457 /30, siamonelterzoquadrante Z4

Leradicicheci interessansonoquindiz; e z, chehannomodulo{/6/5 (pocopiu di 1) eargomentrispettivamente
317 /30 (pocopiu di unangolopiatto) e 437 /30 (pocomenodi 37/2).
Quindil'insiemee costituitodai duenumerizsz € z4.

punti 5 @ Scrivereunpolinomio P(z) acoeficienticomplessdi gradominimochesoddisfituttele seguentitre condizioni:

i siaradicedi molteplicit 2 1 siaradicedi molteplicita 1 P(2)=5

Il polinomioP(x) deveaveei fattori (x — i)? e (z — 1). Dato cheé a coeficienticomplessinoné necessario
cheandthe —i siaradice Per avergradominimodeveessee
P(z) = a(z —i)*(z — 1) acC
, 2+ 1)? 2 +1)? 4i
Siha: P(2) = a(2 — )22 —1) =5, a= —> = _PC*D" _5Q+i7 344
@2 (@ eE+ip 5 5
Quindi:

Plz) = %(3 + i) (@ — i)z — 1)



/\

3—4t 1—24
1. Dire perquantik € € la matrice A none invertibile e perquantik < IR la matricenone invertibile.
2. Siak=1. Determinared—!, conognielementadi A~! scrittonellaformaalgebricaa + bi.

. 15
nti 8 In M12(C) edata,al variaredi k € €, la matriceA = ( L+2i & )

B 15
det(1+2L- ’ -):<1+2¢><1—2¢>—(3—4i>-k“=5—<3—4i>k15-

3—41 1—2
5  5(3+4i) 3 4
Il det &nullo sek!® = = =—+ —i.

¢ 53— di 25 575
Dato chel'equazioneha 15 radici complessgesistonol5 numericomplessk per cui A noneé invertibile. Dato
cheevidentementaeessunaadicee reale(unapotenzaguindicesimali unnumebo realee reale),nonesistealcun

numebo realek percui A nonsiainvertibile.

CalcoliamoA~1! perk = 1:

. . 14+2¢ 1 1 0 .
1+2i 1 10) 3—4i . . 1+2i1| 1 0
. . RQ_)RQ__.RI 2+4l 3742 - .
3—41 1-2|01 — 1 0 2|1+2¢ 1
! ‘ L+ 20 O T 1ya i
142 1 1 0 142 0]1/2—i —1/2
RQHl/QRZH( 0 1}1/2“’ 1/2>R1HR1_R2( 0 1|1/244i 1/2 )
. 1 0|(=3-6i)/10 —1/10
Altro modo:Dato che A €solo2 x 2 pud essee corvenienteusare la formula 1- 2’: -1 :
esplicitaperlinversa: det(A) = (1 + 2i)(1 — 2i) — (3 — 4i) = 2 + 4i, | 2ta 244
Quindi A~! e quella a lato. Si eliminanoi denominatorimoltiplicando e - 34 4i 1426
dividendoogni elementmer 2 — 4. Sr 4l 24 di

In ogni caso: Al = < (=3—-60)/10 —~1/10 >

1/2+i 1/2

nti 7 @ Nell' R-spaziovettorialeIR* sonodatii seguenti4 vettori:
v =(1,0,1) v =(1,1,2) w3=(1,2,3) wyg=(-1,2,1)

1. Dire percle sonolinearmentalipendentie determinarainarelazionedi linearedipendenzara essi.

Vediamoseesistona, b, ¢, d nontutti nulli tali chea(1,0, 1) +b(1, 1,2) +¢(1, 2, 3) + d( 1,2,1 (0,0,0), cioe

1 1 -1
sehasoluzioninonbanaliil sistemaomayeneoche hacomematricedeicoeficientiA = | 0 2 2
1 2 3 1

Il sistemaha oo*~2(4) soluzionie, datoche o(A) < 3, nehainfinite, quindii vettori sonolinearmentedipendenti.
Cerchiamounasoluzioneriducendo:

111 —1 111 -1 Unasoluzione2 per esempio
Ry = Rz3—Ri | 0 1 2 2 JRg—>Ry—Ry| 0 1 2 2] — 070" 2-5—1-d30
01 2 2 000 0 I
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